

人民币跨境贸易结算 风景这边正好



俄罗斯

近年来,中俄两国双边贸易额增长迅速,中国更是成为了俄罗斯最大的贸易伙伴。为了便捷两国经贸往来,中俄货币实现可自由兑换,在双边贸易中实现本币结算成为了中俄两国共同关注的重要内容。

2010年秋季,中国正式启动了人民币与卢布的兑换交易,同年12月,俄罗斯Mice交易所启动了人民币与卢布的兑换交易,中俄两国之间的贸易资金不必再兑换成欧元或美元,从而可以有效降低两国贸易成本。2011年6月23日,中国人民银行与俄罗斯联邦中央银行签订了新的双边本币结算协定。根据该协定,中俄本币结算从边境贸易扩大到了一般贸易,并扩

大了地域范围。协定规定两国经济活动主体可自行决定用自由兑换货币、人民币和卢布进行商品和服务的结算与支付。

随着中俄本币结算范围的逐步扩大,两国银行业的金融合作及特色业务的开办客观上也促进了中俄本币结算业务的开展。中国已向俄罗斯外贸银行发放了人民币业务许可,该行也正是与中行进行贸易往来的俄罗斯银行中最活跃的一家。未来,中俄两国贸易额还将持续快速增长,本币结算前景依然十分广阔,发展潜力十分巨大。据中国海关统计,2012年中俄贸易额达到881.6亿美元,较去年增长11.2%。目前,中俄两国银行业在拓宽清算渠道,推动本币结算方面还有很大合作空间。俄罗斯储蓄银行副行长安德烈·东斯基赫指出,巨大的贸易规模为两国银行开展更广泛的合作提供了机遇,未来两国银行应大力拓展合作领域,提高人民币和卢布在中俄贸易中的结算规模。

本版编辑 连俊 郝进
版式设计 邵颖

本报记者 杨明

降低对美元依存度

缓和金融动荡冲击

中俄两国经济金融合作空间很大。去年通过一份名为《近期主要国家开展以人民币为中心的争夺战》的报告书,建议政府争取成为人民币交易中心。报告认为韩国具有地理优势,又扩大了与中国的货币互换规模,双方就FTA协定的接触也为韩国成为人民币交易中心打下良好的基础。

近年来中韩双边贸易发展迅猛,贸易总额已达2000亿美元,超过韩对美、对欧贸易额的总和,中国已成为韩国的第一大贸易伙伴、最大的出口市场和进口来源国、最大的海外投资对象国。但与之不相适应的是,双方超过90%的贸易是以美元结算。

为改变这种情况,中韩双方政府在2011年底签署了货币互换协议,规模为64亿韩元(590亿美元),或3600亿元

人民币。去年底双方又达成协议,将用590亿美元的货币互换协议来鼓励在双边贸易中使用人民币及韩元。韩国企划财政部和央行就此在一份联合声明中称,两国央行将开始通过银行向贸易企业贷出人民币和韩元,以用于贸易票据的结算。

韩国鼓励在双边贸易中使用人民币结算有借人民币国际化的东风加快韩元国际化的意图,但同时也认同人民币结算给本国经济带来的益处。这不仅可以减少汇率变动给企业带来的风险,降低货币兑换成本,而且在国家经济层面上可以降低对美元的依存度,缓和经济危机时发生的金融动荡对本国经济的冲击。

政府引导商户

推动人民币结算

中国赴韩游客的连年增长也推动了在韩人民币结算规模的扩大。据最新统

计数据,去年中国赴韩游客总数达到283万人,每4名赴韩外国人中就有1名中国人。中国游客带来的商机使加盟银联卡的韩国商户逐年增加,银联卡目前已成为在韩国拥有最多适用于自动取款机的国际卡。为吸引中国游客,韩国政府除进一步放宽签证条件外,还积极推动人民币结算。在中国游客较为集中的地区,政府大力引导商家接受人民币结算。目前韩国所有免税店都接受人民币结算,使用银联卡结算还可以享受一定的折扣。大韩航空去年9月起,在机内免税店也推出了人民币结算服务,韩国著名百货公司新世界也在本店和全部分店实现了人民币结算。

目前,包括中国银行、工商银行、建设银行、农业银行和交通银行在内的5家银行已进驻韩国。其中中国银行已成为韩国最大的人民币现钞批发银行,并同韩国最主要的14家商业银行签订了人民币清算协议。

韩国:增收减免一举两得

本报驻首尔记者 杨明

人民币走出去 水到渠成

人民币国际化的过程,首先是人民币能够走出去,在境外流通,然后成为国际上普遍认可的计价、结算及储备货币的过程。

很多人对人民币“走出去”有一些担心,担心在资本项目实施较为严格的管制时人民币走不出去,担心“走出去”的人民币缺乏投资渠道,担心发达经济体不用人民币。实际上,人民币“走出去”与资本项目管制并不冲突。中国改革开放的一项经验就是有序开放,并不是全都放进来或全都放出去,这可以有效缩小游资对国内市场的负面冲击。人民币在国外缺乏投资渠道,可以通过RQFII、对华直接投资、购买中国产品等方式逐渐缓解。人民币“走出去”形式多样,如货币互换方式,对双方都有利,一些比较发达的国家也欢迎这种方式。截至2011年,发展中国家GDP占全球GDP的33.36%,这是一个很大的市场,人民币“走出去”可以从发展中国家开始,大家都用习惯了,信誉和口碑就慢慢出来了。



人民币走出去 水到渠成

中国人民银行金融研究所副研究员 熊鹭

人民币“走出去”并最终成为国际货币的实质,就是可以印钞票(钞票的本质是借条)买别国的东西。如果国际收支大多采用人民币结算,国人承担的汇率风险就大大缩小。当然,成为国际化后的人民币也有一些弊端,例如,一般需要有持续的国际收支逆差向国外提供人民币,可能会导致人民币贬值;经常项目逆差(本币高估),会损害一国制造业的竞争力,从而导致产业空心化;国内货币政策可能会受到国际舆论的压力,影响一国宏观经济政策的独立性等。但与人民币国际化的好处相比,人民币“走出去”利大于弊。

一国货币能否成为国际货币,与货币使用习惯、历史机遇、经济实力、国际社会对其经济社会体制的认可度等有关,但最关键的还是其综合国力。

综合国力是人民币“走出去”的坚强后盾。目前中国GDP总量已居全球第二。在过去三十年,“中国模式”创造了人类历史的奇迹,在相同或相近经济发展阶段国家中,中国经济增长是最快的,年均通胀率是最低的,资产价格上涨是与名义GDP增长相称的,计划生育政策效果显著,大规模人口快速脱贫,人均寿命快速延长。综合国力已居全球前列。

和平外交是人民币“走出去”的润滑剂。中国一贯坚持和平、平等、互利外交,在国际上有众多朋友,这为人民币“走出去”创造了有利条件。

渐进制度安排是人民币“走出去”的务实选择。中国制度改革的成功,一条重要经验是不搞剧变,不搞休克疗法。在人民币“走出去”的路径安排上,在操作上要稳扎稳打,不急躁,不冒进,更多地交由市场决定,如逐渐加大跨境贸易人民币结算力度,稳步发展人民币离岸市场,建设资本项目管制下人民币回流渠道,渐次增加双边货币互换协议等等。

实施人民币“走出去”战略还需注意这几个具体问题:首先,经济是基础,要坚定不移地以经济建设为中心,防止产业空心化。其次,坚持和平、平等、互利外交,以互利互惠推动人民币“走出去”。第三,渐进扩大“走出去”的深度和广度。借助中国的区域贸易优势,逐步扩大人民币与其他主要国家货币的货币互换范围与规模。第四,稳步推进汇率市场化改革。最后,要让使用人民币成为习惯。美元取代英镑成为最主要国际货币的过程中,一个非常重要的安排技巧是,建立布雷顿森林体系,承诺美元与黄金挂钩,大家都放心使用美元了,也渐渐习惯使用美元了,这时美元即使与黄金脱钩了,大家还是习惯使用美元。

关注客户人民币结算需求

——访韩亚银行经营管理本部朴成昊本部长

本报记者 杨明

韩亚金融集团是韩国银行中在华资产规模最大、分行分布网最广的韩国金融企业。在韩国国内的人民币结算服务,韩亚金融也一直走在其他金融企业前列,记者日前就韩亚金融开展人民币结算业务和中韩贸易中人民币结算的发展情况采访了韩亚银行经营管理本部朴成昊本部长。

朴成昊表示,韩亚高度重视人民币结算业务,积极构筑相关体系,自2010年5月起提供人民币贸易结算服务,2010年6月开始办理人民币储蓄,2010年8月起接受个人人民币汇款业务。人民币结算业务方面,在韩国国内同行业中总能先人一步。未来韩亚将继续扩大人民币结算服务,努力成为韩国人民币结算先导银行。

朴成昊认为,中国目前已经成为世界第二大贸易国,人民币也成为国际第三大贸易结算货币,随着中国与各国间贸易使用人民币结算比重的提高以及世界总体经济的回暖,人民币国际化的前景将更加广阔。

但是,朴成昊指出,在韩国的对外贸易中,以人民币作为结算货币的比重还比较小,以去年三季度数据为例,进出口额中以人民币结算的比例分别仅为0.22%和0.05%。究其原因,首先是人民币的折兑率较高,相对美元要高出约2个百分点;再者针对人民币兑换风险缺乏有效的对冲方法,导致在外汇市场中交易比重较小;另外在持有人民币时,由于运营手段等受到一些限制,使得收益率较低,企业持有人民币意愿不强。

去年赴韩的外国游客突破1000万,中国游客也达到了创纪录的283万人次,朴本部长也自然地谈到了相关问题。他认为目前韩国国内人民币兑换和现金交易很活跃,这从另一个角度反映出银行业在人民币结算服务发展方面的相对滞后。今后银行业应提供更多的人民币结算解决方案,包括预支卡、贷记卡、手机支付、网络支付等,以满足客户多样化的结算需求。

迈过中日韩货币合作这道坎

中国现代国际关系研究院 徐飞彪

与英镑、美元等一样,人民币国际化也是一个渐进的过程,首先要成为区域化货币,再以此为基地向周边乃至全世界辐射,最终成为世界性货币。中日韩三国经济体规模巨大,无论在经贸还是投资方面相互间均已形成紧密的经济联系。如何加强中日韩之间经贸与货币合作,是实现人民币区域化、国际化首先要迈过的坎。一个连周边都走不出去的货币,何言国际化?

东亚货币合作始于1989年的APEC会议,该会议提出一系列促进各国货币金融合作的提议。1998年亚洲金融危机是推动东亚货币合作的催化剂,各国普遍希望加强合作以维护本地区稳定,各种多边、双边金融与货币合作方兴未艾。2000年5月,东盟10国与中国、日本、韩国的财政部长在泰国清迈达成以双边货币互换为核心的紧急融资框架协议,称为《清迈倡议》,这是中日韩三国在“10+3”多边框架下货币合作的开始。此后几年时间内,东亚建立了丰富多样的货币金融合作机制,如“亚洲债券基金”和“亚洲货币单位”等。2008年国际金融危机的爆发,推动东亚金融货币合作迈上新台阶。为维护本地区各国金融稳定,更好抵御金融危机冲击,中、日、韩加强了货币合作力度。2008年12月,中韩签订总额1800亿元人民币本币互换协议,2011年10月,两国将货币互换规模扩大一倍,增至3600亿元人民币,并以此来鼓励在双

边贸易中使用韩元及人民币。中日两国央行在2002年缔结30亿美元货币互换协议,2011年12月,两国决定再度续约,并达成扩大人民币与日元在两国跨境交易中的使用、发展人民币与日元的直接交易市场、投资发展人民币和日元债券市场、日本购买人民币主权债务、鼓励私营部门在海外市场发展人民币和日元计价的金融产品和服务等一揽子协议。舆论普遍认为,该协议对人民币国际化有重要推动意义。

中日韩加大货币合作具有多方面的战略意义。一是减少汇率风险,促进经贸与投资发展。近年来,中日韩经贸合作发展较快,三国间贸易额从1999年的1300多亿美元增至2011年的6900多亿美元,增长超4倍。2012年中韩双边贸易额为2151亿美元,中日双边贸易总值为3294.5亿美元。三国扩大本币互换,可有效降低美元不断升降起伏所带来的风险,减少交易成本。二是节省外汇资金,促进经济发展。多年来,东亚各国在货币合作方面进展不足,为各国带来沉重的负担,就好像每个国家都背负一个大型“水缸”灭火,而缺乏一个共同的“大缸”,导致外汇资源使用效率低下。而大大加强货币合作,可节省外汇资金,有利于经济发展。三是降低各国对美元的依赖,有利于推动本币国际化。三国间贸易结算历来以美元为主,比如中韩

